

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS.

Sucursal de Gerona: Embudo de la Libertad, 13.

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Plaza Cataluña, 14.

SUCURSALES: Gerona, Igualada, Lérida, Manresa, Palma de Mallorca y Vich.

Cobro y negociación de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero :: Compra y venta de monedas Extranjeras al contado y a plazo :: Cartas de crédito :: Créditos y préstamos mediante garantía de Valores a interés reducido :: Cambio de monedas y billetes Extranjeros :: Descuento de efectos comerciales :: Giros para todos los países :: Cobro y negociación de toda clase de cupones e inscripciones nominativas :: Ordenes de Bolsa para España y Extranjero :: Compra y venta de toda clase de Valores, entregando en el acto los de más corriente contratación :: Cuentas corrientes e imposiciones de metálico a plazo, con abono de interés, libre de comisión.

A la vista.	actualmente	1 por 100	anual
A 15 días vista.		2 por 100	
A 30 días plazo.		2 y medio por 100	
A tres meses plazo.		3 por 100	
A seis meses.		3 y medio por 100	
En Caja de Ahorros hasta 5.000 pesetas.		3 por 100	

Depósitos de títulos en custodia cobra 0 10 céntimos de peseta por semestre y títulos de 500 pesetas nominales.

Al pasar...

Un querido amigo, joven de cuya piedad y virtud podría mirarse nuestra juventud piadosa y virtuosa, estudiante de medicina en Barcelona, acaba de brindarme un asunto para esta sección, con la esperanza de que fructificará entre los lectores la buena idea.

Digámoslo con sus mismas palabras, que así expresaremos exactamente su concepto.

«Todo el mundo — dice — se ha conmovido al aniversario de la horrible guerra. De todas las naciones han surgido gritos clamorosos, excitando la caridad de las almas nobles para que, con sus donativos, enjugaran tantas lágrimas vertidas al contacto del dolor. Las listas de suscripción para los huérfanos de la guerra, para los refugiados, para los heridos han subido a sumas considerables. Y, sin embargo, de ello, no se ha destacado una voz, no se ha iniciado una suscripción, no se ha organizado un acto colectivo a favor de los que han encontrado su muerte en los campos de batalla, para hacer aplicar pto. susfragios a las almas de los soldados difuntos».

Hermosa y plausible idea la del amigo. Somos cristianos y, por lo tanto, conocedores de la eficacia de la oración para la vida futura y para mitigar, en lo que compatible sea con la infinita misericordia de Dios, los tormentos debidos por las infracciones cometidas de su santa ley.

Ahora se presenta ocasión propicia para exteriorizar nuestra fe en la futuribidad de la vida, cuando de una manera tan descarada pretende la pseudo ciencia moderna presentarlo como un mito que sirva de espantajo a las almas timoratas.

Ahora se nos da medio de ejercer un acto sublime de caridad, por lo menos tan meritorio a los ojos de Dios, como el socorrer las necesidades temporales de los huérfanos y de los heridos.

San Agustín nos enseña como útil y conveniente el rogar por los difuntos. Mayor aceptación tendrán estos sufragios, cuando son desinteresados, movidos por el bien espiritual del prójimo y por la fraternidad cristiana que nos liga a todos los hombres.

El celoso amigo comunicante indica que en Barcelona y otros puntos algunas asociaciones han recibi-

do la iniciativa con simpatía y se proponen llevarla a la práctica próximamente con un acto colectivo.

Y Gerona ¿no hará nada en este particular?

Una limosna por los pobres belgas y polacos, por los huérfanos, por los heridos, demuestra tan abundante como nuestras posibilidades nos permitan; pero no neguemos la limosna de una oración y de un sufragio a las almas de los soldados que han pasado a la eternidad...

MAXIM

Quisicosillas.

Indiscreción.

En una casa de campo situada entre el mar, que no muy lejos se divisa y no pocas veces se oye, y unas frondosas montañas de escasa altura, en donde los pájaros cantan sus amores, las fuentejillas dicen sus cantos y las zagalas triscan alegres buscando sus compañeras, y en cuyas faldas están esparcidos multitud de caseríos blancos de pulcro aspecto, pásame los cálidos días de este agosto sin sentir aforanzas por el mundanal ruido de las grandes urbes, antes bien, gozando de la religiosa quietud de estas parajes llenos de bucólica poesía.

Mas, si es cierto que aquí el calor es mitigado por la fresca brisa del mar y gozo de multitud de comodidades, que en ciudad alguna hubiera podido encontrar en época estival, no deja de serlo, tampoco, que no pocas molestias estoy sujeto a padecer. Y entre ellas, una de las que más me pesa es la de tener que mirar el diario cuando ha perdido no poca, sino toda su oportunidad, ya que, alejada mi casa del pueblo vecino, el correo me llega cuando buenamente quiere o puede traermelo el cartero, un hombre como todos los que se dedican a distribuirlo por esos rincones, que lleva un sombrero de paja de anchas alas para que le resguarden del sol, de aire campesino y de rápido caminar, por la piel del cual suelen resbalar pausadamente gruesas gotas de sudor que manchan, las más de las veces, la correspondencia, y de característico perfume, que a ella también se pega.

Hete aquí, pues, lector amigo, el porque hasta hoy no me he en-

terado de la entrevista que con cierto alto personaje tuvo en tierras nortehñas el fecundo autor de los «Episodios nacionales» y, francamente, al leer sus declaraciones estampadas en el Heraldo me han parecido ellas una verdadera indiscreción o una enorme falsedad.

El señor Galdós, según dijo, ha quedado nuevamente encantado del profundo conocimiento que de las cosas de España y de las que a ella afectan tiene el personaje aludido, añadiendo que si aquellas pudieran tener realidad — sería nuestra suerte.

Nada de particular tendrían esas palabras, que habríamos considerado como pura lironja a no estar circunscritos todos los actuales problemas al de nuestra actitud, con relación a la actual guerra y a no haber dicho don Benito que nuestra única salvación es auxiliar a los aliados. De lo cual puede deducirse que ambos, en este punto, están de acuerdo si no es una falsedad lo que ha dicho el señor Pérez Galdós. Si esto fuera, muy poco favor haría al literato español; si lo primero, es una indiscreción comunicarlo a un periodista, sabiendo como sabe todo el mundo que, para su propia utilidad, conviene al personaje citado aparecer neutral.

Quien imita a Lerroux en lo del sembrero bien puede plagiar su pensamiento en lo de la presente lucha; eso no me extraña, así como tampoco lo comunicara a otro aliado, dándole en un momento de expansión; pero el que éste lo divulgue sin parar mientes en la gravedad del asunto, aunque lo haga indirectamente, nos parece un abuso de confianza de mala ley, si no puede achacarse a chocheos de la vejez.

EL BARON de las TRES MARIAS



El príncipe Leopoldo de Baviera que al frente de sus tropas ocupó la ciudad de Varsovia después de reñido combate.

D. Justo Frigola y Teixidor

falleció el día 9 de Agosto de 1915, a la edad de 69 años

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos: hijo D. Ramón, hija política D.^a Anita, hermano Rdo. D. Antonio, Pbro., y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que, para el eterno descanso del alma del finado, tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Las Presas el día 18 del actual, y en la de Ordís (su pueblo natal) el día 26 del mismo, por lo que recibirán especial favor.

Las Presas, agosto de 1915

CRÓNICA DE LA GUERRA

Frente occidental

Cada día aumenta más y más en Francia el descontento y el disgusto y se hace más ostensible la discordia, y la indignación contra el Gobierno y contra Joffre, a quien ya se le niega públicamente todo mérito y capacidad, conceptuándose capaz de exterminar en una guerra insensible y tonta a todo el ejército francés, acusándose de haber permitido con sus tácticas que los alemanes hayan podido trasladar a la frontera oriental gran parte de sus contingentes y casi toda su artillería, merced a lo cual han conseguido causar a los rusos el inmenso desastre de que tardarán en reponerse.

Se dice de Joffre que es un buen general de ingenieros, pero no un táctico ni un estratega, y para ello se aducen las batallas de Carency y Arras, que han costado a los franceses 65 000, y 100 000 hombres, respectivamente, sin que los resultados hayan correspondido a la inmensidad de los sacrificios realizados.

Por lo que respecta a la cooperación inglesa se acusa a éstos de que no dan los soldados prometidos y que la fabricación de armas y municiones no responde tampoco a los crecimientos hechos.

En el frente italiano

No son muy alegres las noticias que éstos comunican y las que particularmente se reciben de la misma Italia, pues unas y otras demuestran los fracasos y pérdidas sufridas.

El comunicado oficial dice que continúan bombardeando las posiciones austríacas del alto valle de Cadore (establecidas en territorio italiano) y que en Garda ha habido cañones y un pequeño avance.

De la región de Gorizia y valle del Isonzo, donde se halla el núcleo más importante del ejército italiano y donde las batallas pueden tener importantes resultados, guarda silencio absoluto este comunicado,

prueba de que las operaciones se hallan suspendidas o que sus resultados les han sido desfavorables, y en uno y otro caso la situación constituye un fracaso de la ofensiva italiana, tanto mayor si, como aseguran noticias particulares de Roma, los italianos han perdido en dos meses y medio de guerra, 180 000 hombres, cifra que aun cuando se conceptúa exagerada, denota la enormidad de los sacrificios realizados y los escasos resultados obtenidos.

Lo cual, aparte otras consideraciones, explica el retraimiento de gran parte del pueblo italiano y su oposición a la conducta observada por el Gobierno de Salandra que patentiza el resultado del segundo empréstito de guerra, en cuyas listas de suscripción apenas si aparece el nombre de algún aristócrata o acaudalado propietario.

Frente ruso

Aquellos rumores de paz con Rusia de que nos hicimos eco hace un mes, han sido confirmados ahora, asegurándose que Rusia dió una negativa categórica.

Sin embargo, las noticias de Copenhague, de donde se dice que partieron esas indeseables, dicen que la contestación del zar fué la de «considerar prematura toda la negociación en ese sentido», lo cual quiere decir que más adelante es posible sean atendidas.

Relacionado con este asunto se ha dado la noticia de una detenida conferencia habida entre el embajador de Rusia en Roma y Sonnino, el ministro de la Consulta en Italia, como resultado de la cual, expidió éste extensos telegramas a los Gobiernos aliados.

¿Qué se trató en esa conferencia «larguísima»? ¿Cuál es el contenido de esos telegramas?

Difícil es conocer ambos extremos, pero téngase en cuenta que esos ofrecimientos de paz a Rusia fueron hechos antes de la ocupación de Varsovia y de que se iniciaran los combates en las márgenes

del Narew y al Sur del ferrocarril de Lublin a Cholm, y que hoy la situación de los ejércitos rusos es mucho más difícil y comprometida y quizá lo que entonces era prematuro no lo sea hoy, aparte de que parece se esperaba el resultado de las operaciones en Polonia para que otras negociaciones pacifistas continúan con mayor actividad.

De todos modos conste el hecho de que nuestros informes que publicamos hace un mes eran exactos puesto que oficialmente han sido confirmados ahora, como también los relativos a las negociaciones en igual sentido entre Austria y Serbia, que ha confirmado el presidente del gobierno serbio, diciendo que han quedado «interrumpidas», pues a tanto equivale el afirmar que el gobierno serbio procederá según las instrucciones que reciba de los gobiernos aliados.

Nosotros, obediendo a los hechos, a la paralización completa de las operaciones que en aquel frente se observa, creemos que esas negociaciones han adquirido cierto carácter de estabilidad, que parece se haya pactado una tregua de hostilidades entre ambos ejércitos.

Pero dejemos el examen de estas noticias cuya solución, han de escribir los ejércitos en el campo de batalla y veamos lo que nos dicen los informes oficiales.

El comunicado ruso dice que han rechazado los ataques de los alemanes sobre la carretera de Riga a Mitau, repliegándose éstos y abandonando prisioneros y municiones.

Añade también que han rechazado la ofensiva alemana en Nowo Georgi-wisch, en dirección a Lublin y en la orilla derecha de Wiprz.

Los alemanes precisan y detallan más estas operaciones y dicen que a lo largo de la carretera de Mitau a Riga, rechazaron los pequeños ataques de los rusos, así como también un violento ataque de éstos al Oeste de Kowno, añadiendo que desde el día 8 han cogido 2 116 prisioneros y 16 ametralladoras en este sector.

Busquets y Llapart

BANQUEROS

Ciudadanos, 5 GERONA Ferrerías 6.

TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca-Bolsa-Cambio-Valores-Copones

Compra y vende al acto toda clase de VALORES cotizables y tiene constantemente en sus cajas gran existencia, que cede a los mismos precios que en Barcelona.

PAGAMOS los cupones: Energía Eléctrica 5 por 100. Deuda amortizable 5 por 100.--Huesca a Francia 4 por 100.--Alsasia y San Juan Abadesas 4 y medio por 100, encieniento Agosto.--Cédulas Argentinas 6 por 100 L. Vencimiento septiembre próximo.

Dicen que al Este de Lomza, avanzan sobre la línea del Bahr y del Narw, donde se sostienen los rusos en una cabeza de puente, flaqueando los rusos al Sur de Lomza en todo el frente.

Aseguran que han ocupado al Sur de Ostrow el empalme del ferrocarril de Lomza con la línea Varsovia Wilna San Petersburgo.

En Nowo-Georgevich se han apoderado del fuerte de Benjamín.

También afirma que el ala izquierda de las tropas del príncipe Leopoldo ha llegado cerca de Kheszyn (50 kilómetros al Este de Varsovia), que el ala derecha del ejército de von Woyrsch ha tomado las posiciones que los rusos ocupaban en ambas orillas del Stamerka, (Oeste de Lukow), y las tropas de von Mackensen atacan a los rusos al Oeste de Radzyn (15 kilómetros al Sudoeste de Lukow).

Por último, da cuenta este comunicado de que la escuadra alemana del Báltico ha atacado la entrada del archipiélago de Arand, obligando a la flota rusa a retirarse y reduciendo al silencio a las baterías de costas rusas.

El mismo día asegura que unos torpederos rusos atacaron sin resultado alguno la entrada del golfo de Riga; resultando hesta la flota alemana.

Consta de estas noticias que los cuatro alemanes continúan su avance, especialmente por el Este y Sur de Polonia, estrechando las fortalezas situadas al Norte, de cuyos fuertes van apoderándose.

De manera que la magna operación planteada por el Estado Mayor germano va desenvolviéndose normalmente sin que el ejército ruso logre escapar a la maniobra envolvente, más que dejando en poder de sus enemigos la mayor parte de sus contingentes.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

LAS LIBERTADES PÚBLICAS

UNA CARTA DE BERNARD SHAW

El socialista irlandés Sheew Skeffington ha sido condenado por su discurso contra el reclutamiento y el servicio militar, a 6 meses de trabajos forzados; pero al cabo de una semana fué puesto en libertad provisional, habiéndolo logrado por que se negaba a comer. Bernard Shaw ha dirigido a la señora de Skeffington, la directora del movimiento feminista irlandés, la siguiente carta:

«Distinguida señora Skeffington: Me ha interesado naturalmente por el caso de su esposo y leído con detenimiento, no sólo las noticias dadas por los periódicos con respecto a las sentencias dadas por los Magistrados, si no también la copia del discurso que Vd. me en-

vió. He tomado también nota de las referencias que han sido hechas en el Parlamento y en otros sitios de Inglaterra referentes a la contradicción que existe entre el tratado dado al señor Sheehy Skiffington y la completa libertad en el castigo, con la cual Lord Northcliffe, no sólo se esforzó por dificultar el reclutamiento libre, negándose a publicar en sus periódicos los llamamientos del Ministerio de la Guerra, sino que raslmente y a decir verdad con el mismo fin, o sea la implantación del servicio militar obligatorio, publicó una carta del Obispo de Pretoria, que no sólo en el público inglés, sino también en el alemán produjo la impresión que en el ejército británico en Flandes, a causa del agotamiento y de la superioridad del enemigo, estaba dominado por éste, debiendo convertirse pronto en su víctima, si no se apelaba inmediatamente al servicio militar obligatorio.

Ahora bien, resulta que el señor Sheehy Skiffington por su discurso en la Borsford Place, que no alcanzó mil personas, caso de que no se hubiesen verificado las persecuciones judiciales, mereca seis meses, Lord Northcliffe, deba merecer unos 60 años. Sólo puede pesarse, dadas las actuales circunstancias, que se encuentre aún en libertad.

Sin embargo no puede hacerse nada. La ley de Defensa nacional suprime toda clase de libertades en la Gran Bretaña e Irlanda, fuera de las que las autoridades quieren dejarnos. Aún cuando las facultades concedidas por la Ley no bastaran, podría el Gobierno obrar arbitrariamente sin el más mínimo peligro, puesto que, fuera de la revolución, no hay ningún procedimiento contra semejante arbitrariedad.

Vd. quizás se acuerda de que la Ley, antes de que fuera modificada no daba poderes al Gobierno para asesinar a los espías alemanes. Esto no fué obstáculo para que matara a uno y modificara después la Ley. Si por consiguiente el Gobierno por cualquier motivo, acordara llevar al patíbulo a su esposo de Vd., no dispondría Vd. de remedio alguno para ello.

Las protestas son completamente inútiles. La oposición en la Cámara no quiere oponerse. La prensa no quiere defender las libertades públicas. En tanto como sus personas civiles han sido consideradas. Inglaterra ha sido amedrantada sólidamente por Alemania; y castigos de seis meses de trabajos forzados serán adjudicados aquí por error a los que cumplen con su obligación.

Bajo estas circunstancias, yo creo que su marido ha cometido una gran falta, al meter su cabeza

en la boca del león. Se puede fruentar el trato de un gobierno tirano, pero no el de un gobierno asido de terror y el de un pueblo amedrantado.

De gozadamente ésa mi confianza se truca hacia el jugador alarmante británico en un éxtasis de miedo. E' o me llaman ordinariamente «amigo de Alemania»; y si supieran que yo simpatizo con su esposo, acabarían por declarar que Inglaterra sólo podría ser salvada cuando se le encerrará para toda la vida. Yo puedo combatir contra la tentaría, pero jamás contra la pusillanimidad.

Esta carta prueba que Sh. w. encont ó nuevamente su equilibrio espiritual después del primer período de la guerra, lo que no puede decirse de muchos de sus compatriotas, ni tampoco de todos aquellos que por nosotros declaman contra él.

NOTICIAS

ECLESIASTICAS

El elocuente orador esgrado y párroco de la Bonanova, de Barcelona, reverendo doctor don Santiago Estebanell, ha sido invitado por el Ayuntamiento de Valladolid para predicar los sermones del solemnísimos novenario que en honor de su Patrona la Virgen Santísima de San Lorenzo se celebrará en aquella ciudad castellana el próximo mes de septiembre.

Por el señor Obispo de Barcelona ha sido nombrado confesor extraordinario «ad casum» el reverendo padre fray José de Besalú, O. M. C., guardián del convento de Nuestra Señora de Pompeya.

Sastrería DE Juan Amich S. Francisco, 9 Progreso, 2 GERONA



Novedades en trajes a la medida para caballeros

GENERALES

Noa escriba nuestro correspondiente de Figueras:

Las Religiosas Clarisas del convento de la Divina Providencia de esta ciudad celebraron el jueves su fiesta titular, obsequiando a la santa fundadora con solemnes cultos en los cuales predicó fervorosa y elocuentemente el R. Do. don Francisco Rabassa, catedrático del Seminario de Nuestra Señora del Collell.

—Ha quedado injosamente instalada una casa de socorro al cuidado de la Cruz Roja en la calle de Juan Matas (antes Besalú).

—El Ayuntamiento, que se ha visto precisado a recomponer el ruinoso ex convento de franciscanos donde está instalado el Instituto general y técnico, tiene acordado

no hacerlo sino a condición de que el Estado le reconozca algún derecho sobre aquel edificio.

—Para el 5 del próximo septiembre está anunciado aquí un mitin presidido por el señor Lerroux, del que daremos oportuna reseña.

Desde San Hilario Sacalm SOLEMNE FIESTA RELIGIOSA

En la Ermita consagrada al Milagroso Niño Jesús de Praga, situada en la «Roca a'en Pla» de esta villa de San Hilario Sacalm tuvo efecto una hermosa fiesta religiosa.

Desde primeras horas de la mañana se celebraron varias misas, siendo la de siete y media de Comunión general con plática preparatoria por el Ilmo. Sr. Obispo de Gerona Dr. Mas, la cual se vió sumamente concurrida, acercándose a la sagrada Mesa casi la totalidad de los concurrentes. El ilustrísimo señor celebrant, con ceo apostólico que en él se tan pacífica, emocionó vivamente el auditorio que se extasiaba en escucharle.

Acompañaban al Ilmo. Sr. Obispo, además de su familiar reverendo Mas, el fundador de la Ermita Dr. Montalt, el infatigable Capellán custodio de la misma Rdo. Ripoll, el Rdo. P. P. Barí, S. J., y algunos Rdos. Párrocos de la Colonia.

La colonia veraniega de ésta contribuyó extraordinariamente a la espléndidez de la fiesta, tomando a su cargo los trabajos de organización adornando admirablemente la Ermita con profusión de guirnaldas y flores la iglesia provisional; en su entrada se destacaba el escudo de Sa Ilma., dibujado a pluma sobre tela por dos jóvenes de dicha colonia; el adorno del altar del Milagroso Niño corrió a cargo de las celosas Hijas de María de esta parroquia, cuyo coro cantó durante la misa y con acompañamiento del armonión algunos motetes con mucho ajuste, bajo la dirección del P. Custodio de la Ermita.

El día contribuyó con su hermosura a la mayor espléndidez de la fiesta, luciendo el paisaje del precioso valle, que se extiende a los pies de la Ermita, sus más ricas galas, y entusiasmado por las bellezas expresadas, teniendo en cuenta lo mucho que se mereca el mencionado Sr. Obispo, su llegada a la Ermita fué un triunfo, pues aparte de los vivas, aplausos, cohetes y globos echados al aire se le recibió a los acordes entusiastas de la Marcha Real. A tanto regocijo dió marcada rigidez el saludo de ordenanza hecho por la benemérita Guardia civil del puesto.

Fiestas de esta naturaleza debieran celebrar todos los veraneantes en las poblaciones a donde acuden, y tendrían así el consuelo de haber puesto los cimientos para que la juventud resulte piadosa.

Mil plácemes merece el celo desplegado por el mencionada Capellán Custodio Rdo. don Jaime Ripoll, pues a él se debe cuanto acabamos de reseñar.

H-mes recibido el Programa del VIII Certamen Periodístico «Ora et Labora».

Comprende cuarenta temas variados, divididos en las siguientes Secciones: Especial, Periodística, Catequística, Literaria, Científica, Social y Práctica.

Entre los temas hay: Plana de un periódico, Poesía de varios géneros, Hoja Parroquial, Pieza representable, Monografía periodística, Hoja de Propaganda, Cuanto

Caricaturas, Artículos de todos los géneros, Crónicas, Estudios de Teología, Filosofía, Física e Historia, y otros muchos no menos importantes que en obsequio a la brevedad omitimos.

Los premios, que son importantes, como es tradicional en estos Certámenes, han sido concedidos por un gran número de Prelados, Dignidades del Clero Catedral, Publicaciones y Librerías Católicas, y varios particulares.

El plazo de presentación de los trabajos termina el último día de Septiembre.

Los seminaristas que deseen tomar parte en este Certamen obtendrán un ejemplar del Programa, pidiéndolo al Director de «Ora et Labora», Seminario de Sevilla.

—Si una esfortia en la flor de la juventud está pálida, cjerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de Hipofosfata Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados.

EL IDEAL DE ESPAÑA LOS TRES DOGMAS NACIONALES por el Excmo. Sr. don Juan Vázquez de Mella. Discursos pronunciados en el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, el día 31 de mayo de 1915. De venta en nuestra Redacción al precio de 0'50 pesetas.

Cortamos en La Vanguardia: «Con gran sentimiento hemos de dar noticia de un accidente de automóvil ocurrido a nuestro querido amigo don Juan Godó y a individuos de su familia que regresaban de Puigcerdá y al llegar al anochecer al término de Vallromanas, volcó el auto al pasar un terraplén de doce metros de altura. De resultados del accidente, don Juan Godó sufrió la fractura de una pierna y heridas menos importantes en el rostro y la cabeza, amén de varias contusiones; doña Clotilde Godó, una lesión de poca importancia en el pie; doña Concepción Orpí de Godó, fuerte magullamiento en todo el cuerpo, y su esposo don Pompeyo, algunos rasguños y magullamientos.

El chauffeur resultó ileso y el auto sin averías. Poco después del suceso pasaron por allí dos autos del marqués de Alella, que recogieron a los heridos y los condujeron a Vallromanas, donde el médico del pueblo les hizo la primera cura, siendo después trasladados los señores Godó a Tiana, donde llegaron a la una de la noche.

Resulta manifestar lo que deploramos el grave accidente ocurrido a don Juan Godó y a los hijos que le acompañaban en la excursión, y cuanto deseamos se restablezcan de las lesiones sufridas».

El día 25 de los corrientes se procederá al pago de los terrenos expropiados en el término municipal de Ripoll con motivo de las obras de la carretera de Ripoll a la frontera.

La «Gaceta» ha publicado una real orden concediendo prórroga hasta el 30 de septiembre próximo para que los individuos del cupo en filas y del de instrucción acogidos a los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas puedan efectuar el abono del plazo o plazos que hubieran dejado de satisfacer, haciendo presente al efec-

tuario a los del reemplazo que deben abonar también el valor de su cuota antes de la indiesda.

Nos han dicho que el francés en Portbou, además de exigir los 20 francos del pasaje, extiende a los viajeros que se van a aquella nación cada vez que vuelven a pasar la frontera exige 10 francos más para la sesión del mismo.

Si el gobierno español lo propio con los franceses en nuestros puertos que es un timo.

Se ha convocado a oposición para la provisión de las plazas vacantes de Médicos del Cuerpo Sanidad exterior en las estaciones sanitarias de Ibiza, Palma de Maior, San Esteban de Mallorca, San Esteban de Gurb, Cruz de Octava y demás que declaren afictas a la oposición, cuyas plazas están dotadas con haber anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias a partir del día 1.º de noviembre próximo y los ejercicios darán comienzo el día 1.º de enero de 1916.

La Federación obrera de la construcción ha dirigido un manifiesto a todos los trabajadores de España, advirtiéndoles que en Barcelona no hay trabajo y que, graciadamente, no se han comado las esperanzas de que proporcionarán las poderosas presiones que se formaron atrás y que hicieron concebir sonrosos optimismos sobre una era de producción y trabajo. En dicho documento, después de examinarse someramente resultados obtenidos hasta ahora por La Canadiense, La Energía Eléctrica, La reforma interior de Barcelona y la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas, afirma que en caso de realizarse estos proyectos no ocuparán la mitad de los obreros que actualmente están en huelga y se adote a las clases directoras que conflicto es inminente y que, dados los recursos legales, irán a la fuerza para garantizar el derecho a la vida.

La Guardia civil de Figueras tuvo y puso a disposición del Sr. Jefe Martos García, de 25 años, vecino de aquel pueblo, haber causado, con un palo, lesiones en el autobrazo izquierdo de la parte superior de la cabeza de Dalman Cruañas, de la misma ciudad.

TRASLADO — Modesto Forest, médico de meópata, ha establecido su consulta en Barcelona, calle de Cortes, 662, 1.º, visitando de 9 a 1 y de 3 a 5. Cerrado los domingos. NOTA: Cada PRIMER DOMINGO DE MES visitará de 9 a 1 y de 2 a 5 en GERONA, en el tel del Centro, calle Ciudadanos.

Mañana tendrá lugar en la ciudad de La Bisbal una Asamblea general de Secretarios de Administración local. Se halla vacante la plaza de veterinario municipal de Arenas.

El próximo miércoles, día 18, se celebrarán en Las Presas los funerales para el eterno descanso del que en vida fué un ferviente católico y consecuente tradicionalista don Justo Frigola y Teixidor.

El señor Frigola, durante la pasada guerra carlista, militó al lado de su tío el bizarro teniente coronel de las fuerzas carlistas don Francisco, pasando luego de capitán al batallón del «Xico del Salient», quien le nombró habilitado.

Tomó parte en diversas acciones, demostrando siempre su pericia y lealtad al ideal que defendía, mereciendo el honor de ser condecorado con tres cruces del mérito militar y cuatro medallas.

Terminada la guerra, y después de haber pasado las amarguras del destierro, acogióse a un indulto y fué alcalde de Las Presas durante 13 años y 8 Juez municipal.

Deseariamos en paz el prestigioso tradicionalista, mientras pedimos a nuestros lectores una oración para el alma del foadado y reiteramos el pésame a su distinguida familia.

DE ENSEÑANZA

El doctor Carulla recibió ayer una carta del ministro de Instrucción Pública, señor conde de EstebanCollantes, diciéndole que uno de estos días se publicará una Real orden, aclaratoria de la orde de la Dirección general de primera enseñanza, de 20 de Marzo de 1914, en el sentido de que el cierre de los locales escuelas, durante el presente mes de Agosto, será obligatorio con objeto de poder dar una temporada de solaz a los alumnos; pero que el cierre de las clases, podrá ser substituido por excursiones, paseos de verano y visitas a Museos, etc., etc., resultando esta disposición, en consecuencia con lo acordado por el Rector, según indicábamos en nuestra edición anterior.

LOCALES

DIA RELIGIOSO
DOMINGO 15 AGOSTO
La Asunción de Nuestra Señora.
Mañana. — Santos Roque, Jacinto. Santa Eufemia.
Cuarenta Horas: en la Iglesia de la Congregación.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde de las 6 y cuarto a las 8 y cuarto.
El día de ayer transcurrió con cielo cubierto por densas nubes y lloviznando a ratos, disfrutándose, en general, de una temperatura bastante agradable.

Ha llegado a esta ciudad nuestro Litmo. Prelado Dr. Mas, acompañado de su familiar Rdo. Mas, en el automóvil de nuestro amigo don Tomás de Cendra.
Su ilustrísima viene muy satisfecho de su estancia en San Hilario Sacalm, lo que celebramos sinceramente.

El mercado de ayer se vió muy concurrido.
En la plaza mercado de ganado entraron 209 bueyes y 225 becerros, recandándose por este arbitrio, 53'85 pesetas.

Los señalamientos de la Audiencia Provincial para esta semana son los siguientes:
Día 18.—Juicio oral sobre leones contra José Pascual Juanals. Defensores: Abogado señor Coro-

micas; procurador señor Boschmanar.
Día 19, a las 9 y media.—Juicio oral sobre esta causa contra Magin Simón y circo de D. Defensores: Abogado señor Quintana; procurador señor Boschmanar.

A las 12.—Juicio oral sobre esta causa contra Antonio Campa Batlle. Defensores: Abogado señor Quintana; procurador señor Casellas.

Las farmacias que hoy se hallan de turno son las de los señores Pérez Xifra, Greshit y Vivas.

Escritura a máquina

Correspondencia. — Memorias. — Circulares. — Facturas, etc.

Norte, 16, 3º GIRONA

Siempre ha sido norma de nuestra conducta tributar los elogios merecidos por aquellas personas que emplean talento y actividades en el desarrollo de la industria. Por ello, hoy, gustosísimos, hacemos constar los plácemes que merece el conocido y acreditado industrial confitero de esta localidad don Francisco Alsina, quien, en su establecimiento de La Rambla de la Libertad, ha exhibido durante algunos días un trabajo que es una verdadera obra de arte.

Consiste en la reproducción en pasta y azúcar de un cuadro, con tal maestría ejecutado, que revela en su autor, además de un exquisito gusto artístico, un conocimiento acabado del difícil oficio de confitero.

Nos consta que todas las personas que han visto el citado trabajo lo han aplaudido sin reservas. A tales aplausos sumamos el nuestro más entusiasta.

Se ha posesionado de su cargo el Registrador de la Propiedad de este partido don Antonio López.

CASA en esta ciudad, que renta el cinco por ciento limpio, se vende.

Razón: En la Administración de EL NORTE.

Los vecinos de la calle del Carmen (trozo comprendido desde la plaza de Carmen hasta las casas Torroella), celebrarán hoy su fiesta mayor, habiendo contratado para amenizar los festejos a una renombrada orquesta de la provincia.

La guardia municipal detuvo y encerró en el calabozo a Bartolomé Cadina, de 37 años de edad, por pedir limosna en las plazas.

Durante esta última semana, el veterinario inspector señor Gimbernat ha decomisado en los mercados y pescaderías: 18 kilogramos de tomates, 56 de varias frutas, 20 de pescado, un pollo, una y varios trozos de gallina.

—Se compraría un electro motor de ocasión, 10, 12 o 15 HP. corriente alterna trifásica a 120 voltios.

Dar detalles a Juan Mussons, Trafalgar, 23.—Barcelona.

Estudios apologeticos y polémicos por el Dr. don Joaquín Gou Solá. Volumen I.—Apología general de la religión católica: las principales religiones f... Un tomo en 8.º de XI-264 páginas. Se vende a 1'50 pts. el ejemplar en las principales librerías.

Casa Marsama. Los mejores Abancos

Ayer, a las 10 de la noche y media de la tarde, ocurrió un suceso bastante curioso. Un individuo, que según se nos dijo había salido de la cárcel por haberse liberado, el cual llevaba un baúl encima, en la calle de la Forza encontró a un sujeto llamado Beñito Carreras, al que hizo entrega de aquel baúl, echándose a correr con la velocidad del rayo después de haberse quitado el peso de encima. El tal Carreras, creyéndose que se trataba de una maniobra de un malhechor, abandonó el baúl en medio de la calle, diciendo de paso a algunos vecinos de la misma, que se habían reunido allí atraídos por las exclamaciones del mencionado Carreras, que hicieron guardia al baúl y que mandaron aviso a la autoridad. Así se hizo, aunque primero se fué en busca de un cerrajero para que lo abriera; pero éste, después de haberse enterado del suceso, no comparció. Mientras gran número de curiosos vigilaban, para que nadie lo recogiera, avisóse inmediatamente a la Guardia municipal que se presentó al poco rato, recogiendo el baúl de referencia y registrándolo más tarde, el que encontraron lleno de... viento.

Se nos dijo que el individuo que hizo cargar con el mochuelo al Carreras tiene perturbadas sus facultades mentales.

Y... tal como me lo contaron te lo cuento.

Escuela Militar CATALUÑA dirigida por el Capitán de Infantería D. JOAQUIN SERRATE OFICINA: Plaza Independencia, 14, 3º, 2ª.-GERONA. En 1.º de septiembre quedará abierto el curso para los reclutas de cuota que deseen reducir el tiempo de servicio así del reemplazo de 1914 como de 1915 (Capítulo XX de la Ley). Les del cupo de instrucción, sean o no de cuota, y quieran reducir a 20 días el tiempo de servicio, deben matricularse para aprender la instrucción como determina el capítulo XIX de la Ley. Se darán clases en las horas más convenientes a los alumnos. CONSULTAS GRATIS

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De la guerra

Orden del día
Ginebra.—En la orden del día del ejército alemán que lucha en Bélgica se publican las palabras siguientes:
«Nuestra obra está prácticamente terminada en el Este y estamos a punto de empezar en el Oeste. La paz es segura en octubre.»

Evacuación de Dvinsk
Petrogrado.—La población civil ha evacuado ya la ciudad del Dvinsk, considerada como la llave estratégica del río Dvina en Livonia.

Kowno en peligro
Petrogrado.—La toma de Kowno por los alemanes es imminente.

Los ejércitos alemanes, que intentan llegar hasta Vilna, no pueden prescindir de esta poderosa plaza fuerte.

Los asaltos contra Kowno se suceden continuamente con gran encarnizamiento.

Se cree que los alemanes vienen preparando desde tiempo el asedio de Kowno, habiendo concentrado en la región de la fortaleza gran cantidad de cañones de grueso ca-

En la última sesión del Consejo Permanente de la Mancomunidad de Cataluña fué aprobada la siguiente relación complementaria de vías de comunicación urgentes, entre las cuales hay las siguientes de esta provincia:

Carreteras interprovinciales e intercomarcales:
Prolongación de la carretera de La Batlloria a Hostalrich hasta la general de Madrid a Francia.
Trabajos de terminación: Camino vecinal de Masaroch a Pont de Molins, por Vilarnadal.
Puentes de caminos de herradura y otros medios de comunicación.

Reconstrucción del puente sobre la riera de Montrás, en el camino de herradura de Combrén y Las Llozas.

Precios del mercado celebrado ayer

Table with 3 columns: Product, Maximum Price, Minimum Price. Items include Trigo, Cebada, Centeno, Avena, Maiz, Judias, Habas, Garbanzos, Arroz, Algarrobas, Patatas, Lana blanca, Lana negra, Vino, Aceite oliva, Quesos, Mantecas, Bacalao seco, Ganado vacuno, Id. bovino, Huevos.

El clero, que tanto fué caudado, empieza a ser juzgado con más imparcialidad. En cuanto al cardenal Mercier lo considero como la figura más venerable de todo el Colegio de Cardenales.

La costa italiana ha sido bombardeada

Roma.—Esta mañana dos contratorpederos austriacos han bombardeado Bari, Santi Spiritus y Mafets.

Resultaron un muerto y siete heridos.

El objetivo alemán

París.—Según los críticos militares rusos las operaciones más importantes de la actualidad son los ataques contra la fortaleza de Kovno, para lo cual emplean los alemanes la artillería gruesa y la marcha sobre el ferrocarril de Varsovia a Vilna.

Los alemanes quieren ocupar Vilna.

Una derrota rusa

Constantinopla.—En Erzerura, un destacamento turco sorprendió a los rusos, causándoles serias pérdidas y apoderándose de gran cantidad de municiones.

El alá derecha turca sigue combatiendo con éxito, habiendo hecho a los aliados 264 prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

Nota oficial austriaca

Polá.—Comunicado oficial.—En el Este de Galitzia, en Wiadimir y Wolynsky, la situación no ha cambiado.

En el Oeste del Bug nuestras tropas siguen persiguiendo al enemigo, que retrocede paso a paso. Al Norte del bajo Wieprz las tropas austrohúngaras han llegado hasta Radzyn y nuestros aliados se acercan Wladawa.

Italia.—En el frente de Istria (Kustenland) el enemigo intentó avanzar ayer durante el día y en la noche; pero fué rechazado por el fuego de nuestra artillería.

El campamento italiano que está situado cerca de Cormons, fué cañoneado con éxito.

En el frente de Kriolitia la situación no ha cambiado.

Al Sur de Schuder bash, en la frontera del Tirol, atacaba el enemigo, pero también sin éxito.

Nosotros mantenemos todas nuestras posiciones y los italianos que se retiraban fueron cañoneados por su propia artillería.

En el valle del Etsch (Adige), uso de nuestros trenes blindados dispersó algunas vanguardias enemigas en las poblaciones Saravalla y Chizzola.

Nuestro submarino 12, no volvió de un viaje en el Norte del Adriático. Según un comunicado italiano, fué hundido con toda la tripulación.

El día 10, al mediodía se hundió un submarino enemigo en el golfo de Trieste, por haber chocado con una mina.

De su tripulación no se pudo salvar nadie.

El mismo día y siguiente, nuestros hidro-aviones lanzaron bombas sobre la isla Bagagoza ocupada por el enemigo.

Hicimos varios blancos en el faro, en una casa que servía como depósito para material y era el punto de reunión de los artilleros que deben atender los cañones de calibre mediano.

Algunas ametralladoras fueron desmontadas.

En el puerto, un pontón fué hundido. A pesar del fuerte cañoneo nuestros aviones volvieron sin novedad.

NACIONAL

Accidente fatal

San Sebastián.—Comunican de Loyola que a causa de un accidente automovilista ha muerto don Benito de la Cuesta, yerno del señor Maura.

Don Benito de la Cuesta era persona estimadísima y contaba con grandes simpatías por su carácter afable y bondadoso.

Nunca habíase significado en luchas políticas. Ostentaba la representación en el Congreso del distrito de Villalón.

En Valladolid, donde generalmente residía, disfrutaba de legítima influencia, tanto por su posición social como por su claro talento y llaneza de trato.

PAPEL DE FUMAR MARCA D. Jaime de Borbón Extra-superior Con autorización especial DE nuestro agosto Caudillo. Se facilita en esta redacción.

Economía doméstica por A. ESCRIBANO La mujer es el intendente de la vida doméstica. Necesaria para toda familia bien ordenada. Indispensable para las alumnas Auxiliares de Labores y Economía doméstica. PRECIO, 2 PESETAS. Pídase a todas las principales librerías y especialmente a la Casa de Perlado, Pérez y C.—MADRID.

RELIGIÓN

CIENCIA

AGRICULTURA

EL NORTE

Texto escogido - Ilustraciones de actualidad - Telegramas nacionales y extranjeros. - Corresponsales especiales en todas las poblaciones de la provincia. Comunicación con las principales ciudades de España y del Extranjero.

Precios de suscripción

Cuatro pesetas trimestre :: Por anualidades enteras y anticipadas, 15 pesetas. - Número suelto, 5 cts.

Toda la correspondencia al Director

:: No se devuelven los originales ::

Redacción y Administración: Subida de Santo Domingo, núm. 10

LITERATURA

POLÍTICA